

Научная статья
УДК 343.971

ВИКТИМНОСТЬ ЛИЦ СТАРШЕ 60-ТИ ЛЕТ – РЕАЛЬНАЯ УГРОЗА ОБЩЕСТВЕННОЙ СТАБИЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Лебедева Ю. В.

Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС при Президенте РФ, г. Новосибирск, Россия

Аннотация. В представленной статье описываются возрастные, психологические и индивидуальные особенности лиц старше 60-ти лет, которые чаще всего влияют на возможность криминального воздействия на них. Именно данная возрастная категория людей наиболее уязвима и требует особой защиты, особенно от интернет-мошенничества. Доверие, высокий уровень правосознания и правовой культуры в сочетании с определенным уровнем одиночества делают данных людей легкой добычей для злоумышленников. В связи с этим, назрела острая необходимость не только пересмотреть уголовную ответственность за такие деяния и ужесточить наказания, что послужит мощным сдерживающим фактором для потенциальных преступников, но и разработать наиболее эффективные меры профилактики преступлений в отношении пожилых людей.

Ключевые слова: виктимность, лиц старше 60-ти лет, преступность, искусственный интеллект.

VICTIMIZATION OF PEOPLE OVER 60 IS A REAL THREAT TO SOCIAL STABILITY IN THE CONTEXT OF GLOBAL DIGITALIZATION

Lebedeva, Yulia V.

Siberian Institute of Management – the branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Novosibirsk, Russia

Abstract. The presented article describes the age, psychological and individual characteristics of people over the age of 60, which most often affect the possibility of criminal influence on them. This age group of people is the most vulnerable and requires special protection, especially from online scams. Trust, a high level of legal awareness and legal culture combined with a certain level of loneliness make these people easy prey for intruders. In this regard,

there is an urgent need to not only review criminal liability for such acts and toughen penalties, which will serve as a powerful deterrent for potential criminals, but also to develop the most effective measures to prevent crimes against the elderly.

Keywords: victimization, people over 60, crime, artificial intelligence.

При многообразии общественных проблем, в последнее десятилетие наметилась тенденция к совершению ряда преступлений в отношении лиц старше 60-ти лет. Вот только некоторые из них: мошенничество, кражи, грабежи, разбойные нападения, кражи из сумок и т. д. Связано ли это с криминализацией общества или виктимизацией потерпевших, или на совершение преступлений влияет возраст потерпевших – в этих вопросах необходимо разобраться. Современная виктимология изучает не только социальные факторы, но и личностные характеристики жертв, способствующие их виктимизации и позволяющие обнаружить связь между потерпевшим и подозреваемым, исследовать механизм совершения преступлений и особым образом определить уязвимость данной категории потерпевших.

По данным, предоставленным ГИАЦ МВД России, можно наглядно увидеть негативную тенденцию к росту числа преступлений, совершаемых в отношении пожилых людей. За период 2014-2018 гг. ежегодно регистрируется более 220 000 потерпевших, которые являются лицами пожилого возраста (мужчины старше 60 лет, женщины старше 55 лет). Так, в период 2014 г. из общего количества всех потерпевших (1 595 617 человек) 14,1 % составили лица пожилого возраста (224 736 человек); в период 2015 г. из общего количества всех потерпевших (1 699 020 человек) 15,2 % составили лица пожилого возраста (258 321 человек); в период 2016 г. из общего количества всех потерпевших (1 544 238 человек) 16,3 % составили лица пожилого возраста (251 954 человек); в период 2017 г. из общего количества всех потерпевших (1 417 374 человек) 16,7 % составили лица пожилого возраста (237 236 человек); в период 2018 г. из общего количества всех потерпевших (1 335 166 человек) 17,2 % составили лица пожилого возраста (229 878 человек). Как мы видим, доля потерпевших – лиц пожилого возраста выросла в общей массе всех потерпевших с 14,1 % в 2014 г. до 17,2 % в 2018 г. Среди всех потерпевших – лиц пожилого возраста доля лиц женского пола за представленный период составляет более 60 %. Так, в 2014 г. доля потерпевших пожилых лиц женского пола составила 68,9 % от всех потерпевших – лиц пожилого возраста; в 2015 г. доля потерпевших пожилых лиц женского пола составила 68,3 % от всех потерпевших – лиц пожилого возраста; в 2016 г. доля потерпевших пожилых лиц женского пола составила 68,2 % от всех потерпевших – лиц пожилого возраста; в 2017 г. доля потерпевших пожилых лиц женского пола составила 66,5 % от всех потерпевших – лиц пожилого возраста; в

2018 г. доля потерпевших пожилых лиц женского пола составила 65,8 % от всех потерпевших – лиц пожилого возраста. Условно, из ста совершенных преступлений в отношении лиц пожилого возраста семьдесят преступлений совершается в отношении лиц пожилого возраста женского пола. Также можно отметить, что доля женщин пожилого возраста в течение пяти лет увеличивается в общей массе всех потерпевших-женщин с 20,5 % в 2014 г. до 24,8 % в 2018 г., что также не может не вызывать тревоги [1, с. 213]. В 2020 году в общем массиве всех потерпевших доля криминальных жертв из числа граждан пожилого возраста составляет 15,5 %. Среди пожилых граждан, пострадавших от преступлений, в России превалируют лица женского пола (67,1 % от общего числа пожилых граждан, пострадавших от преступлений). В России в 2020 году от краж пострадали 49,6 % лиц пенсионного возраста от общего числа потерпевших рассматриваемой категории, от мошеннических действий – 29,2 %, удельный вес лиц пенсионного возраста, пострадавших от убийств, предусмотренных ст. 105-107 УК РФ, составлял 0,4 % среди числа всех потерпевших рассматриваемой категории, пострадавших от побоев, предусмотренных ст. 116 и ст. 116.1 УК РФ, – 0,5 % [2, с. 186]. В 2021 и 2022 году рост имущественных преступлений и мошенничеств в отношении пожилых сохраняется, несмотря на некоторое сокращение общего числа преступлений. В 2024 году сохранялась тенденция высокой преступности против пожилых людей, включая случаи насилия и мошенничества. 2025 год (по состоянию на октябрь), несмотря на общее снижение числа разных видов преступлений, мошенничества и преступления против пожилых продолжают оставаться серьезной проблемой. Такая негативная тенденция не может оставаться незаметной не только для субъектов профилактики правонарушений, но и для всего российского общества в целом. Назрела острая необходимость разработки более эффективных мер предупреждения преступности и ужесточения законодательства в части наказаний за деяния в отношении граждан старше 60-ти лет. Для этого необходимо также установить возрастные или личностные особенности пожилых людей, способствующие их «иммунитету» к преступлениям.

Т. П. Будякова, Е. В. Михеева [3, с. 39], проводя исследования на пожилых жертвах правонарушений, отмечают, что жертвы правонарушений, в подходящих условиях для совершения правонарушений, проявляют «иммунитет», что представляет интерес для ученых, поскольку на основе результатов исследования, можно разрабатывать меры по предупреждению преступлений, совершаемых в отношении лиц старше 60-ти лет.

На сегодняшний день мало дать людям старше 60-ти лет материальную самостоятельность, им также необходимо обеспечить безопасность жизни, защитить от различного рода посягательств на их

имущество, сохранить накопленные средства и «вооружить» способами противостояния противоправному поведению со стороны правонарушителей.

В предложенной ранее «Стратегии действий в интересах граждан пожилого возраста до 2025 года», проект который должен быть утвержден Распоряжением Правительства Российской Федерации (подготовлен Минтрудом России 08.06.2015), защита прав пожилых граждан представлена следующими направлениями (меры предупреждения преступлений в отношении пожилых граждан): предупреждение различных форм жесткого обращения и насилия в отношении пожилых граждан; блокирование информационных каналов проникновения через источники массовой информации элементов криминальной психологии, культа насилия, других откровенных антиобщественных тенденций в отношении пожилых граждан; проведение информационных кампаний по противодействию жестокому обращению с пожилыми людьми; внедрение программ информирования пожилых людей о случаях мошенничества, о мерах по их предотвращению и защиты от жесткого обращения и насилия в отношении пожилых людей; формирование действенных механизмов раннего выявления жестокого обращения и насилия в отношении граждан пожилого возраста в организациях социального обслуживания и т. д. [4]. Данные меры должны были быть «итогом» реализации Стратегии, но на сегодняшний день она не утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации, и можно только сожалеть, что разработчики не пошли дальше банального прописывания путей направления следования и их реализации и не разработали конкретные меры предупреждения преступлений, совершаемых в отношении пожилых граждан.

Пожилые люди сейчас – это те, кто родился в СССР, и их виктимность представлена доверчивостью и открытостью к людям, и поэтому реакция на звонки с сообщениями о попадании их родственников в ДТП и требованием денег за их вызволение из «трудной ситуации» связана с доверием к правоохранительным органам. Соответственно, ответы на звонки от якобы «сотрудников» банка с просьбой назвать коды и совершить определенные действия, чтобы сохранить денежные средства на карте или банковском счете, связаны с тем же доверием к государственным структурам, что и предопределяет их реакцию незамедлительного выполнения требований.

По мнению Ю. О. Карпышевой, «социально-психологическим свойствам лиц пожилого возраста из социалистической общности людей присущи идеологический оттенок и императивный характер, регулирующие «идеальную» модель, включающую внутриличностные качества, допустимые в условиях Советского государства» [5, с. 140]. Пожилые люди также становятся жертвами краж из сумок в общественном транспорте и в магазинах из ячеек, поскольку они – единственные, кто еще

пользуется наличной формой платежных средств, при этом пожилых людей, подвергшихся совершению в отношении них преступлений, таких как открытое хищение (грабеж) или нападение с целью хищения (разбойное нападение), значительно меньше. Поскольку в последнее десятилетие, происходит изменение форм противоправного воздействия на незащищенные слои населения, которыми являются лица старше 60-ти лет, в силу их социальных и личностных особенностей, то назрела необходимость в разработке таких мер предупреждения, которые не только обезопасят их жизнь, но и значительно ее продлят, поскольку каждое преступное посягательство на их жизнь и здоровье является психотравмирующим обстоятельством, сокращающим их жизненный путь.

Для разработки наиболее эффективных мер профилактики преступлений в отношении граждан старше 60-ти лет проводятся виктимологические исследования с использованием следующих методов: интервью, кейс-метод, тестирование и т. д. Виктимологические исследования играют важную роль при разработке мер профилактики преступлений в отношении граждан старше 60-ти лет. Насилие в отношении данной категории лиц требует постоянной мобилизации усилий как ученых, так и сотрудников ОВД, прокуратуры, суда, медицинских работников и социальных служб.

Проведенное И. В. Ярославцевой, С. А. Дорохиной исследование психической деятельности лиц пожилого возраста показало, что «в пожилом возрасте наблюдается замедление темпа психической деятельности: возрастание времени реакции, замедление обработки перцептивной информации и снижение скорости когнитивных процессов; ухудшение способности сосредоточения и переключения внимания; ослабление наиболее сложных сторон психической деятельности, например способности к абстрагированию и интегрированию» [6, с. 60]. Данные возрастные особенности лиц старше 60-ти лет способствуют снижению приспособляемости их к непредвиденным обстоятельствам, выраженным негативным воздействием преступного поведения со стороны совершающих в отношении них преступление, тем самым повышая виктимность пожилых людей. Исследования отечественных и зарубежных ученых в области мышления пожилых людей (Д. Хэлперн [7], Е. Н. Волков [8]) показали, что «уязвимость пожилых людей к мошенническим действиям детерминирована недостаточностью критического и абстрактного мышления», и следствием этого является «неготовность к поиску ответов на вопросы и объективной оценке ситуации, например, совершающегося мошенничества» [6, с. 62]. В ходе проведенного И. В. Ярославцевой, С. А. Дорохиной исследования с участием пожилых людей было установлено, что «оконченные преступления чаще совершались в отношении пожилых лиц, не имеющих высшего образования и проживающих отдельно от родственников. Число повторно совершенных

преступлений больше в группе неработающих пенсионеров. Это может говорить о том, что люди, продолжающие активную жизнедеятельность, способны эффективнее интегрировать полученный ранее опыт и противостоять мошенническим действиям» [6, с. 65].

Виктимность лиц старше 60-ти лет представлена не только их физической слабостью, но также их зависимостью от окружающих и неспособностью эффективно защитить себя от манипулирования лицами с преступным поведением в силу снижения их когнитивных способностей. В связи с этим, назрела острая необходимость не только пересмотреть уголовную ответственность за такие деяния и ужесточить наказания, что послужит мощным сдерживающим фактором для потенциальных преступников, но и разработать наиболее эффективные меры профилактики преступлений в отношении пожилых людей.

В связи с этим, мы предлагаем дополнить п. «з» ч. 1 ст. 63 УК РФ словами «*пожилого человека старше 60-ти лет*» и представить в следующей редакции:

3) совершение преступления в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, а также в отношении малолетнего, *пожилого человека старше 60-ти лет*, другого беззащитного или беспомощного лица либо лица, находящегося в зависимости от виновного;

Это позволит ужесточить уголовную ответственность за совершенное преступное поведение в отношении данной категории граждан. Тем самым общество продемонстрирует свою решимость и нетерпимость к лицам, совершившим преступления в отношении лиц старше 60-ти лет, что гарантирует данной категории населения безопасность.

Говоря о мерах профилактики преступлений, совершаемых в отношении лиц старше 60-ти лет, нельзя не сказать о значении правоохранительной системы и ее представителей. По мнению В. В. Пасынкова, Р. Н. Яхонтова, О. С. Яхонтовой, именно «участковые уполномоченные полиции играют важную роль в профилактике виктимного поведения лиц старше 60-лет» [9, с. 69]. Проводя профилактический обход граждан на закрепленном за ними участке, они могут не только опросить пожилых граждан старше 60-ти лет, но и предупредить о видах преступлений, которые чаще всего в отношении них совершаются, и рассказать о мерах профилактики, применимых в конкретных ситуациях с выраженным противоправным поведением, с которыми они могут столкнуться. Распространенная в современном мире тенденция к использованию искусственного интеллекта (ИИ) практически во всех сферах жизнедеятельности человека может существенным образом повысить качество деятельности представителей правоохранительных органов по профилактике преступлений, совершаемых в отношении

пожилых людей. В деятельности участковых уполномоченных полиции при анализе собранных данных по каждому проживающему старше 60-ти лет на вверенной ему территории возможно выстраивать работу по профилактике преступлений в отношении уязвимой категории граждан. Следующие сведения о них помогут разработать индивидуальную программу профилактики правонарушений: с кем проживает пожилой человек, какое у него образование, место его работы (если таковое имеется), имело ли место противоправное деяние в отношении него и т. д. Данные сведения могут быть получены при взаимодействии представителей правоохранительных органов (участковых) и социальных служб района. Применение данных о пожилом человеке поможет проводить с ним индивидуальные, профилактические беседы о необходимости не доверять незнакомым людям, сообщать на «телефон доверия» обо всех фактах и попытках манипуляций со стороны мошенников по телефону или при личной встрече. К сожалению, в большинстве случаев пожилые люди никогда не видели участкового в лицо и тем более не могут знать телефон, по которому они могут связаться с ним в случае попытки совершения в отношении них противоправных действий.

Искусственный интеллект может помочь в разработке индивидуальной программы взаимодействия с лицом старше 60-ти лет, а чат-боты на базе ИИ могут облегчить взаимодействие граждан с полицией, предоставляя оперативные ответы на вопросы и принимая сообщения о попытках или о состоявшемся правонарушении, на которые требуется незамедлительное реагирование, что значительно повысит уровень доверия населения к правоохранительным органам. Использование искусственного интеллекта в работе участковых уполномоченных с населением, в частности с пожилыми людьми, существенно повышает их безопасность от посягательств преступного характера, при этом не нужно забывать об обязательном обеспечении защиты персональных данных граждан, что является приоритетным направлением.

На современном этапе развития правоохранительной системы в РФ для быстрого и эффективного взаимодействия с населением используются отечественные мессенджеры Сферум, VK, Яндекс Мессенджер, МАКС, через которые осуществляется оперативное информирование лиц старше 60-ти лет о потенциальных угрозах со стороны преступников, посягающих на их жизнь, здоровье и имущество. С одной стороны, указанные мессенджеры являются значимыми для передачи информации в рамках профилактики преступления в отношении такой категории граждан, как пожилые, а с другой – являются доступными для реализации мошеннических «схем» в рамках преступлений, совершаемых против собственности лиц старше 60-ти лет. Мессенджеры позволяют организовывать групповые чаты с жителями конкретного дома, района или квартала, в которых они переписываются с соседями, а в случае появления

«странных» людей, не проживающих в доме или районе, все жильцы объединяются и проявляют бдительность, не пропускают их в подъезд или проводят беседы с жильцами о возможности правонарушений со стороны «чужих» лиц на территории дома, квартала, района. Важно в момент такого «объединения» всех жильцов приглашать участкового уполномоченного, который бы раскрыл статистику правонарушений, видов преступлений на вверенной ему территории и более подробно описал алгоритм действий для жильцов, которые занимают активную позицию в вопросах профилактики правонарушений. Активных и готовых сотрудничать с полицией граждан достаточно, но необходимо и самой полиции «выйти из тьмы» и быть ближе к населению.

Хорошим примером для снижения криминальной виктимизации пожилых людей и повышения эффективности работы правоохранительных органов с ними, является ТРИАД (округ Монгут, округ Плимут (США)). «ТРИАД округа Плимут, Монгут – это совместная работа, в которую входят окружной прокурор, шериф, начальник местной полиции, начальник местной пожарной службы, директор Совета по делам пожилых людей, члены Совета S.A.L.T., пожилые люди и представители общественных групп, которые помогают пожилым людям в их округе» [10]. В рамках действия ТРИАД действует телефон доверия, на который любой пенсионер может позвонить и сообщить о противоправных действиях в отношении него или другого пожилого человека.

Необходимо также выпускать телепередачи просветительского характера, где бы конкретные преступления, совершаемые в отношении данной категории граждан (без ФИО участников), служили бы примером для раскрытия алгоритма профилактики преступлений с четкой последовательностью действий потерпевшего, с указанием адресов и контактных телефонов правоохранительных органов, возможных действий в случае уже совершенного в отношении него преступления. Просветительские программы для населения – это возможность сообщать о новых схемах преступлений и о способах недопущения стать жертвой преступления, что позволило бы повысить юридическую грамотность населения и предупредить преступления.

Литература

1. Абакумова О. Н. Виктимологическая профилактика некоторых насильственных преступлений, совершаемых в отношении женщин пожилого возраста // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2019. № 8-2. С. 213-217. URL: <https://vaael.ru/ru/article/view?id=690> (дата обращения: 25.10.2025). EDN: PYPVIK.

2. Харламов В. С., Денисов С. А. Криминальная виктимность уязвимых категорий населения России. Право и государство: теория и практика. 2022. № 4 (208). С. 186.

3. Будякова Т. П., Михеева Е. В. Виктимные типы личностей и их проявление у пожилых людей // Российский психологический журнал. 2024. № 21 (3). С. 39.

4. Об утверждении Стратегии действий в интересах граждан пожилого возраста до 2025 года [Электронный ресурс] : Проект Распоряжения Правительства Российской Федерации (подготовлен Минтрудом России 08.06.2015) // КонсультантПлюс [Сайт]. Электрон. дан. [Б.м.], 1997. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=PNPA;n=10340> (дата обращения: 19.10.2025).

5. Карпышева Ю. О. Виктимологическая характеристика и предупреждение преступлений, совершаемых в отношении лиц пожилого возраста. М. : Юрлитинформ, 2012. 143 с. EDN: SKMOFP.

6. Ярославцева И. В., Дорохина С. А. Критическое мышление пожилых людей – жертв мошеннических действий: теоретический и прикладной аспекты исследования. Известия ИГУ. Серия «Психология» 2016. Т. 15. С. 60-71.

7. Хэлперн Д. Психология критического мышления. 4-е междунар. изд. СПб. : Питер, 2000. 512 с.

8. Волков Е. Н. Критическое мышление: принципы и признаки [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.evolkov.net/critic.think/articles/VolkovE.Critical.think.principles.int.m/> (дата обращения: 24.10.2025).

9. Виктимность несовершеннолетних : монография / под ред. В. В. Пасынкова, Р. Н. Яхонтова, О. С. Яхонтовой. Санкт-Петербург: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2022. С. 69-70.

10. Программы взаимодействия с сообществом [Электронный ресурс]. URL: <https://plymouthda.com/ru/the-office/meet-da-tim-cruz/community-involvement/> (дата обращения: 19.10.2025).

References

1. Abakumova O. N. Victimological prevention of some violent crimes committed against elderly women. *Bulletin of the Altai Academy of Economics and Law*. 2019; 8-2: 213-217. Available at: <https://vaael.ru/ru/article/view?id=690> (accessed: 25.10.2025). (In Russ.).
2. Kharlamov V. S., Denisov S. A. Criminal victimization of vulnerable categories of the Russian population. *Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika*. 2022; 4 (208): 186. (In Russ.).
3. Budyakova T. P., Mikheeva E. V. Victim personality types and their manifestation in the elderly. *Russian Psychological Journal*. 2024; 21 (3): 39. (In Russ.).
4. *On approval of the Strategy of Actions in the interests of Elderly citizens until 2025*. Draft Decree of the Government of the Russian Federation

(prepared by the Ministry of Labor of Russia on 08.06.2015). Available at: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=PNPA;n=10340> (accessed: 19.10.2025). (In Russ.).

5. Karpysheva Yu.O. *Victimological characteristics and prevention of crimes committed against the elderly*. Moscow: Yurlitinform Publ.; 2012. 143 p. (In Russ.).

6. Yaroslavtseva I. V., Dorokhina S. A. Critical thinking of elderly people who are victims of fraudulent actions: theoretical and applied aspects of research. *Izvestia IGU. Series "Psychology"*. 2016; 15: 60-71. (In Russ.).

7. Halpern D. *Psychology of critical thinking*. St. Petersburg. 2000. 512 p. (In Russ.).

8. Volkov E. N. *Critical thinking: principles and signs*. Available at: <http://www.evolkov.net/critic.think/articles/VolkovE.Critical.think.principles.intm/> (accessed: 24.10.2025). (In Russ.).

9. Pasinkov V. V., Yakhontov R. N., Yakhontova O. S., eds. *Victimization of minors*. A monograph. Saint Petersburg: Publishing House of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia; 2022: 69-70. (In Russ.).

10. *Programs of interaction with the community*. Available at: <https://plymouthda.com/ru/the-office/meet-da-tim-cruz/community-involvement/> (accessed: 19.10.2025). (In Russ.).

Информация об авторах

Лебедева Юлия Вениаминовна - кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса, Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС при Президенте РФ, г. Новосибирск, Россия

e-mail: lebedeva28031973@rambler.ru

Information about the authors

Lebedeva, Yulia V. - Candidate of Psychological Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Law and Procedure, Siberian Institute of Management – the branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Novosibirsk, Russia

e-mail: lebedeva28031973@rambler.ru

Для цитирования

Лебедева Ю. В. Виктимность лиц старше 60-ти лет – реальная угроза общественной стабильности в условиях глобальной цифровизации // Журнал Высокотехнологичное право. – 2025. Т. 1, № 2. – С. 61-71.

For citation

Lebedeva Y. V. Victimization of people over 60 is a real threat To social stability in the context of global digitalization // Journal of High-tech Law. – 2025. Vol. 1, No. 2. – Pp. 61-71.

Поступила в редакцию / Received 25.11.2025

Поступила после рецензирования / Received after review 12.12.2025

Принята к публикации / Accepted 15.12.2025